

# ГОСЗАКУПКИ: ИГРА ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ



**Николай Андрианов,**  
старший юрист практики  
«Недвижимость. Земля.  
Строительство» юридической  
фирмы VEGAS LEX

**5 апреля 2013 г. принят Федеральный закон № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о контрактной системе), который в основной своей части вступит в силу уже с 1 января 2014 г. В дополнение к уже существующим Закон о контрактной системе предусматривает новые способы размещения государственного заказа: конкурс с ограниченным участием, двухэтапный конкурс и запрос предложений.**

Конкурсы с ограниченным участием предлагается проводить для размещения технически сложных, инновационных, высокотехнологичных или специализированных заказов, осуществить которые способны только поставщики (подрядчики, исполнители), имеющие необходимый уровень квалификации. Особенность процедуры отбора поставщиков (подрядчиков, исполнителей) для такого рода закупок состоит в этапе предквалификационного отбора, цель которого состоит в выявлении участников закупки, которые соответствуют установленным требованиям.

Двухэтапные конкурсы будут проводиться для заключения контрактов на проведение научных исследований, выполнения проектных работ, экспериментов, изысканий, и др., а также в случаях, когда для уточнения характеристик объекта закупки необходимо провести его обсуждение с участниками закупки. На первом этапе двухэтапного конкурса участники должны представить первоначальные заявки, содержащие предложения в отношении объекта закупки без указания предложений о цене контракта. На втором этапе участникам первого этапа предлагается представить окончательные заявки с указанием цены контракта с учетом уточненных после первого этапа такого конкурса условий закупки.

Запрос предложений является способом размещения заказа, сходным с запросом котировок. В обоих случаях запрос размещается в единой информационной системе, но если победителем при запросе котировок признается участник закупки, предложивший наименьшую цену контракта, то победителем запроса предложений будет признаваться участник закупки, направивший окончатель-

ное предложение, которое наилучшим образом удовлетворяет потребностям заказчика в товаре, работе или услуге.

Интересным является изменение, касающееся заключения контракта по результатам аукциона, для участия в котором была подана только одна заявка. По действующему Закону о размещении заказов в таких случаях аукцион признается несостоявшимся, а государственный контракт заключается с единственным участником аукциона. Новый Закон о контрактной системе предусматривает, что в таких случаях государственный заказчик размещает заказ посредством запроса предложений.

Закон о контрактной системе содержит отдельную статью, устанавливающую антидемпинговые меры при проведении конкурса и аукциона. Так, например, если предложенная участником закупки цена товаров, необходимых для нормального жизнеобеспечения (продовольствие, средства для оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи в экстренной или неотложной форме, лекарственные средства, топливо), на 25 % и более ниже начальной (максимальной) цены, такой участник обязан представить заказчику обоснование предлагаемой цены контракта и расчеты, подтверждающие возможность осуществить поставку товара по предлагаемой цене.

В целях реализации принципов контрактной системы в сфере закупок, содействия её развитию и совершенствованию, предупреждения, выявления нарушений требований законодательства и информирования заказчиков, контрольных органов о выявленных нарушениях Законом вводится институт общественного контроля в сфере закупок. **NB**